



锚定现代化 改革再深化

再向商海勇弄潮

——写在义乌第二个“市场开放纪念日”来临之际

全媒体记者 王婷

本报讯 近日，市委召开常委会暨市委党的建设工作会议，学习贯彻习近平总书记对党纪学习教育作出的重要指示，认真贯彻落实中央和省、金华市部署要求，对全市党纪学习教育进行总结，研究推进党纪学习教育常态化长效化的工作举措。

市委书记王健主持并讲话。

会议指出，自党纪学习教育部署启动以来，我市认真学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，不折不扣落实中央和省、金华市部署要求，强化统筹推进、精心组织、高位推进，紧跟看齐的政治态度更加坚定，知行止的纪律意识更加牢固，利剑高悬的警示警醒更加凸显，担当干事的内生动力更加强劲，勤廉并重的政治生态更加清明。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入对照“学在经常、融入日常”的要求，大力营造风清气正的政治生态，推动全面从严治党纵深发展。要持续强化理论武装，推动凝心铸魂筑牢根本，持续深化“循迹溯源学思想促践行”，抓好党的二十届三中全会精神和省、金华市全会精神学习宣传贯彻，坚决做到“总书记有号令，党中央有部署，省市有要求，义乌见行动见实效”。要持续推进培训解读，坚持用好“五学联动”机制，完善深化党员模块化教育体系，突出抓好“三类重点对象”和“三支队伍”党员的纪律培训，支持党员干部真正把遵规守纪刻印在心、践之于行。要持续深化警示教育，持续推行党员领导干部立规明纪“五个一”做法，健全完善以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责机制，推动以案明纪警钟长鸣。要持续激励扛责尽责，全面加强“三支队伍”建设，大力实施“两个担当”激励保护行动，严格落实“三个区分开来”，推动勤廉担当干净干事。要持续狠抓正风肃纪，坚持党性党风党纪一起抓，把常态长效推进纪律建设与党的理论教育宗旨教育贯通融合，不断健全全面从严治党体系，持之以恒抓好清廉义乌建设，攻坚整治重点领域腐败，推动标本兼治树立新风，切实把党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

推动党的纪律教育常态化长效化
认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神

市委召开常委会暨市委党的建设工作会议

全媒体记者 吴峰宇

实习生 骆佳赛 马娟婷

时光是永恒的记录者，它轻轻翻动历史的书页，捕捉流转的瞬间，书写时代的篇章。

一年前，习近平总书记亲临义乌考察调研，赋予义乌“小商品、大市场，不断地再造新的辉煌”的新要求，点燃了全市人民干事创业的激情。义乌始终牢记嘱托，感恩奋进，聚焦小商品、开拓大市场，不断地再造新辉煌。

就在今天，在全市上下全面深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神和考察调研金华义乌重要指示精神，认真落实省委十五届五次全会和金华市委八届六次全会决策部署之际，义乌迎来了第二个“市场开放纪念日”。此刻，全市人民、驻义外商、来义客商，以及国内外的朋友们，心中喜悦与振奋交织，共迎此城盛节。

打开记录本，今年，在市委、市政府的坚强领导下，市场建设工作领导小组各成员单位以“五个典范、十方

面跃升”为引领，聚焦打造市场之城、开放之城、改革之城，打头阵当先锋做示范，抢抓内外贸一体化发展机遇，强力推进17个方面107项任务，推动市场运行全面向好，跑好跑赢“打造典范、再造辉煌”第一程。

翻看成绩单，今年，义乌强化市场化改革赋能，数字人民币跨境支付应用等改革落地，跨境贸易合规化服务等3项改革入选浙江自贸区新一批最佳制度创新案例等。大力实施“品牌出海”行动，与国家服贸基金、招商局集团共同设立出海产业基金，织密全球贸易网络，持续提升全球贸易份额。加强市场建设和培育，加快建设全球数贸中心、国际冷链城等一批市场项目，开拓国际进口家居、智能五金电器等一批市场板块。强化市场发展支撑，落地Temu华东首个集货仓，菜鸟国际快递全国首个商家中心，开展“百千万”电商人才培育工程，持续做大线上市场。开通温州海铁联运班列，拓展出海新通道。开行全时刻表中欧班列，举办中欧班列“义乌—马德里”十周年系列活动，新增“跨里海、黑海”罗马尼亚线路，中欧班列(义乌)线路拓展至20条。开辟

“义乌—成都—洛杉矶”跨境电商“空空转关”新通道。新培育举办眼镜、饰品、电子电器等8个展会，获评“典范会展城市”称号……

再观数据表，义乌国际商贸城日均客流超21万人次，日均车流量突破10万车次。今年前7个月，义乌实现外贸进出口总值达3791.0亿元，同比增长18.1%。义乌中国小商品城市场成交额1573.46亿元，同比增长21.01%。实现电子商务交易额3044.02亿元，同比增长12.54%；中欧班列(义乌)开行1086列，运输8.92万标箱，同比增长2.4%。全市先后举办商业性展览29个，展览面积61.2万平方米。

不忘来时路，方知向何行。

1982年，义乌县委、县政府尊重群众意愿，冲破思想藩篱、体制障碍，大胆提出“四个允许”，位于湖清门的稠城镇小百货市场于9月5日正式开放，义乌第一代小商品市场由此诞生。此后，历届市委、市政府顺应时代变革，始终紧跟时代潮流、把握时代脉搏，走在改革开放的前沿，带领全市上下接续奋斗至今，把义乌市场从一个区域性市场拓展为全国市场，再跃升为全球市场，成为全球瞩目的“世界超市”。

不管时代如何变化，市场如何发展，对于义乌人来说，9月5日永远是一个具有特殊意义的日子。这一天，在广大群众的翘首期盼中，稠城镇小百货市场正式开放，老百姓吃下了定心丸，不再东躲西藏，开始放心大胆、甩开膀子做生意。这一天，市场的故事由此起步，手摇拨浪鼓、肩挑“货郎担”，走街串巷、风餐露宿的义乌人，从此有了为梦想奋斗的创业舞台。这一天，天南海北的商流、物流向此集聚，开始了买卖全国到买卖全球的新征程，为小商品市场的最终形成和发展走出了关键性的一步。

因此，这一天值得被义乌人铭记。看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。2022年，根据市场建设工作领导小组会议精神，义乌市场发展委在查阅了市场发展史料，征求了相关镇街、部门、国企的意见后，建议将9月5日设立为义乌“市场开放纪念日”，并上报给市委、市政府。同年9月21日，义乌市第十六届人民代表大会常务委员会第五次全体会议决定，将每年9月5日设定为义乌“市场开放纪念日”。自此，义乌市场有了自己标志性的节日。

(下转第二版)

金华市人大常委会领导来义开展执法检查

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日上午，金华市人大常委会副主任金时刚带队来我市，就《金华市居家养老服务条例》开展执法检查。市领导王瑞铨、邵春洪陪同。

检查组先后前往江东路街道毛店集聚区居家养老服务照料中心、北

苑街道建设社区居家养老服务照料中心，详细了解配套设施、食堂建设运营等情况。在随后召开的座谈会上，我市汇报了《金华市居家养老服务条例》执行情况，与会人员围绕养老服务布局、服务模式 and 人才队伍建设等提出意见建议。

检查组对我市开展《金华市居家养老服务条例》执行工作给予肯

定，并指出养老服务是一项重要的民生工程、民心工程，直接关系到人民群众的福祉，要提高政治站位，深刻认识做好居家养老服务工作的重要意义，改善老年人居家生活照料条件，让老年群体的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要完善硬件设施，推进社区、村养老服务中心建设，加快住宅小区居家养老用房移交

工作。要实现多样化养老服务供给，部门联动形成工作合力，探索服务流程标准化规范化建设，构建“预防、治疗、照护”三位一体的老年健康服务模式。要推进居家社区养老人才队伍建设，培育发展“银发经济”，通过社区嵌入式养老服务、医养结合养老等模式，将专业服务延伸到老年人家庭，打造养老服务新场景。

33个国家留学生来义求学

9月3日，浙江大学“一带一路”国际医学院2024级本科新生报到，100多名新生将在此开启医学之旅。

据了解，该学院2024级MBBS(临床医学本科教育项目)新生来自全球33个国家，生源国数量和人数均创历史新高。地域和人数分布也更为均衡，生源国遍布亚非欧美各大洲。

早上9点，一群不同肤色、不同国籍的新生，拖着大包小包行李，陆续前来报到。在志愿者的引导下，新生完成报到注册、办理银行卡、报名学生社团等一站式的手续办理工作。

近年来，浙大MBBS项目国际影响力不断提升，该学院既填补了浙中区域高等医学教育的空白，也将与浙大四院互为支撑，更好地服务浙中区域患者和全球客商。

图为志愿者为新生办理手续。
全媒体记者 骆红婷 摄



我市开展2024年居民营养与健康监测工作

全媒体记者 谭祉潘

本报讯 近日，市疾控中心启动了2024年居民营养与健康监测工作，系统收集和分析居民营养健康状况及其影响因素，评价义乌市居民营养现状及变化趋势，推进健康义乌建设。

据悉，我市是浙江省居民营养与健康监测工作重点监测地区，已连续两年开展该项工作，该项目从多个维度对居民营养健康状况进行综合分析评价，为政府制定适宜有效的营养政策提供科学依据。

本次工作由市疾控中心、北苑街道社区卫生服务中心、苏溪镇中心卫生院共同开展。调查内容包括收集居民

身高、体重、血压、心率、实验室检测指标等健康相关信息。其中，膳食调查是本次监测工作中最为重要的部分，为精准评估居民的营养素摄入水平，经前期摸排，工作人员选择晚饭后居民在家期间，以连续4天入户调查的形式，开展膳食回顾调查、家庭食用油和调味品使用情况调查等。此外，还随机抽取了10位不同年龄、性别的常住居民开展浙江省区域性食物频率问卷调查。

“我们以居民营养与健康监测工作为契机，大力普及膳食营养知识，进一步推进合理膳食行动，帮助居民建立科学健康的膳食习惯。”市疾控中心相关负责人介绍。

挖掘传统廉洁文化资源 助力廉洁文化建设

“清廉新风 声悦义乌”线上诵读活动启动

全媒体记者 李爽爽

本报讯 为挖掘义乌传统廉洁文化资源，丰富廉洁文化供给，弘扬清廉新风，全面助力廉洁文化建设，近日，由市纪委监委、市文化和广电旅游体育局、市文联、市融媒体中心联合主办的“清廉新风 声悦义乌”线上诵读活动正式启动。

活动时间为2024年9月2日至30日，参与对象为镇街、机关党员干部及全体市民读者。参与作品需围绕“清廉”主题，可以自选朗诵题材，体裁不限，也可以从“文库”中选择素材，需用朗读、诵读方式展现作品，要求情感真挚饱满、节奏把控性好，录制时长不超过5分钟。

广大市民朋友可通过“优谷朗读”

微信小程序线上参与，或通过全市线下“优谷朗读亭”(市图书馆总馆、新华书店图书大厦、市文化广场、鸡鸣山社区、虹窑乡村图书馆)参与。线上参与具体步骤为：打开“优谷朗读”微信小程序，点击右上角“活动”进入活动专区，搜索“清廉新风”，点击进入活动详情页；点击下方的“参与活动”填写报名信息；提交报名信息后，点击“立即朗读”，可以根据自己的

喜好选择背景音乐；录制完成后点击确认提交。

活动分为“镇街(机关)党员干部组”和“读者组”两组进行，每组各设一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名、优秀奖若干名，并授予荣誉证书及相应奖品。优秀诵读作品将在“优谷朗读”小程序置顶展播，并在“清廉义乌”“义乌文旅资讯”“义乌市图书馆”微信公众号上联合推送。